不止于课本知识

解锁泰山博文中学多元课程的教育实践



■学校开展英语节活动。

"不放弃任何一名学生,让每一名 学生都出彩",是泰山博文中学的办学 宗旨。自2002年创办以来,泰山博文 中学秉承"博施济众,文道育人"的校 训,扎实开展各项教育教学工作,探索 多元育人途径,促进教育教学质量和 学生素质"双提升",努力办好"学生喜 欢、家长放心、教师舒心、人民满意"的

学校以课程建设为核心引擎,构 建国家课程、地方课程、校本课程"三 位一体"的育人体系,从启迪智慧的创 新科技探究,到"九章书院"拔尖人才 的培育;从锤炼意志品质的篮球培养, 到浸润心灵的美育课程,博文中学正 以多元维度为学生编织成长的经纬, 为其铺就一条兼具厚度与广度的个性 化成长之路。

学校成立了"少年科学院",将科

通讯员供图

技教育列入常规课程,从课程、社团、 竞赛3个方向嵌入创新思维和探究能 力培养。学校在连续举办18届科技 节和承办17届小实验家比赛基础上, 独创"五院一室",打造六大科技品牌, 推进STEAM教育,每年带领不同项 目学生参加知名赛事,屡获佳绩。学 校两名学生在德国纽伦堡国际发明展 获得国际发明金奖、银奖。近年来,学 校已获国家和省级科技奖项40余项。

学校创办"九章书院",发展"数学 竞赛""信息奥赛"等特色学科,融入研 究性教学和项目式学习,采用个人研 究和团队合作模式,提升学生的实践 和创新能力。有数学特色课程学习经 历的学生在高中阶段展现了较强学习 能力,在第40届中学生物理竞赛复赛 中,2022届毕业生张齐钰获省赛区一 等奖;在第37届中学生化学竞赛复赛

■学校心理健康月活动。

中,2022届毕业生郭宝睿获省赛区一 等奖;千余名学子在全国及省市信息 奥赛中摘金夺银,助力学校荣膺山东 省信息奥赛金牌学校。

学校研发以艺体特色为龙头的 52门校本课程,从中挖掘特长学生集 中训练,篮球、舞蹈培养已较为凸显。 十年如一日坚持训练的篮球队,拿下 省第一。今年,在山东省篮球锦标赛 中,学校男篮队以全胜战绩获得冠军, 实现该赛事三年三冠的突破,7名队 员获评国家一级运动员;在泰山区中 小学生运动会中,学校不仅将团体总 分榜眼收入囊中,更在男子400米栏 和4×100米接力项目上双双刷新赛 会纪录,羽毛球小将也不甘示弱,在泰 山区中小学生羽毛球联赛中,包揽女 子组单打冠军、亚军。篮球队队员每 年初中学考全队顺利升入高中,100 余名优秀毕业生考入"双一流"学校。 学校加入全国"美育浸润干校联盟", 深化舞蹈美育课程体系,打造校园舞 蹈团精品队伍,三部舞蹈作品在全国 舞蹈美育成果展中包揽三金,舞蹈队 在今年艺术中考中专业过关率达 100%,两名学生分列全市第二名、第 四名。

□记者 肖丰芳

通讯员供图

"在博文中学,我们不仅要让学生 在赛场上摘金夺银,更要让他们在人生 的舞台上绽放光芒。丰富的特色课程 与学科教学并非割裂存在,而是形成了 深度交融的育人生态,满足了不同学生 的兴趣特长与发展需求。"学校负责人 表示。让进入博文中学的体育健儿、艺 术新秀、科技达人都能找到属于自己的 成长赛道和舞台,在追逐热爱的过程 中,慢慢成长为更完整的自己——这是 学校始终坚守的教育追求。

泰山学院附属中学启动望岳文学社读写活动

多彩阅读点亮暑期书香生活

本报7月16日讯(记者 肖丰 芳)为培养学生"好读书、读好书、读整 本的书"的阅读习惯,为暑期学习生活 注入书香气息,近日,泰山学院附属中 学望岳文学社举办暑期读写活动启

启动会上,望岳文学社全体社员 及部分指导教师齐聚一堂。指导教师 为社员颁发望岳文学编辑证,并为在 49期《望岳文学》发表作品的学生颁 发纪念证书。文学社老师赵小花寄语 学生,鼓励大家在暑假多读书,让书籍 成为成长的阳光雨露;勤写作,用文字 传递世界的温度,书写青春的篇章。

师生共同回顾了望岳文学社自 1995年成立以来的发展历程。30年



来,文学社不仅成为附中学子书写青 春的平台,更见证了无数学生的成长 与蜕变,为他们提供了精神家园和持 续前行的动力。望岳文学社社员、优 秀学生徐一宁分享了自己的读书写作 经历,号召全体社员带动更多同学加 入阅读行列,在书香中守护精神沃土, 遇见更好的自己。

此次启动会不仅关注学生的知识 积累,更注重通过阅读和写作培育人 文精神、创新思维和社会责任感,社员 们纷纷表示,在暑期读写活动中要多 读书、多写作,让阅读与写作成为塑造 品格、丰富内心世界的重要力量。

▼文学社读写活动启动现场。

通讯员供图

新泰市平阳小学(集团):平阳小学召开暑假线上家长会

家校携手 共促成长

本报7月16日讯(记者 肖丰 芳)为进一步加强暑期学生安全教育 与学习生活指导,促进家校沟通,近 日,新泰市平阳小学(集团),平阳小学 组织全体班主任通过钉钉等平台,以 班级为单位召开了主题为"家校携手 共促成长"的线上家长会。会议围绕 假期安全、学习安排、生活习惯和家校 沟通四大重点展开。

在假期安全方面,班主任向家长 强调了交通安全、防溺水、居家安全和 食品安全的重要性。班主任特别提醒 家长要教育孩子遵守交通规则,严禁 独自游泳,注意电器和煤气的正确使 用,避免食用"三无"或过期食品,确保 孩子假期安全。

学习安排上,班主任建议家长 帮助孩子合理规划假期作业时间, 涵盖语文、数学、英语三科的阅读、 习题和写作任务,并推荐每日分时 段完成作业,每周安排一天休息,以 保持学习动力。同时,家长可通过

设立小奖励等方式激发孩子完成作 业的积极性。此外,班主任还鼓励 学生提前预习新学期课程,培养自 主学习能力。

生活习惯的培养也是家长会的重 点内容。班主任建议家长引导孩子保 持规律作息,坚持体育锻炼,如跑步、 跳绳等,并积极参与家务劳动,增强劳 动意识。

为加强家校沟通,学校将通过班 级微信群定期发布安全教育资料,并

设立在线问卷调查收集家长意见。针 对留守学生,班主任将通过电话家访 了解其假期生活状况,并提供必要的 心理辅导和学习指导。该校还公布了 班主任及任课教师的联系方式,确保 家长在遇到突发事件时能及时与学校 取得联系。

"希望通过家校共同努力,为学生 营造一个安全、健康、快乐的假期环 境,共同打造幸福和谐的'平阳家'。 该校相关负责人说。

中国-CIMMYT小麦国际研讨会在泰召开

分享前沿知识 探索更广阔合作空间

本报7月16日讯(记者 杨丽 宁)近日,中国-CIMMYT小麦国际 研讨会在泰安召开。来自国际玉米 小麦改良中心(CIMMYT)、国家自 然科学基金委员会、中国农业科学 院、中国农业大学、中国科学院、山东 农业大学等16个国内外高校、科研 机构小麦研究领域的100余位专家 学者共聚一堂,分享交流小麦育种、 遗传改良、营养品质和分子技术等关 键领域前沿知识,共同探索更广阔的 合作空间和更有效的合作模式。

此次会议由小麦育种全国重点 实验室、山东农业大学、国际玉米小 麦改良中心(CIMMYT)等单位联合 主办。会议期间,与会的28位专家 学者围绕"发展机遇与前沿技术""小 麦抗锈病育种""面向全球南方的小 麦赤霉病抗性研究""加工品质与营 养健康特性""气候韧性品种选育"



■专家学者共聚一堂,分享交流经验知识。

"适用于中国的生物硝化抑制型小 麦"等六大主题作专题报告,分享各 自领域最新研究进展。

大家一致认为中国-CIMMYT 小麦国际研讨会提供了一个跨学科、 跨国界的交流合作平台,共同探索制 约小麦产业发展的"卡脖子"难题,对 保障全球粮食安全、促进农业科技创 新具有重要意义。此外,与会领导专 家学者还实地参观了山东农业大学 小麦育种全国重点实验室、冷冻电镜 室和"CIMMYT-中国山东小麦玉米 研究中心"实验室。

2024年3月,山东农业大学与 CIMMYT合作成立了CIMMYT-中 国山东小麦玉米研究中心。目前,该 中心已组建了小麦分子育种、玉米分 子育种和智慧农业3个国际合作研 究团队。中心致力于深化产学研用 的深度融合,构建现代化的种业创新 体系,汇聚高水平的种业创新人才, 加速重大新品种的培育、先进技术的 研发及其转化应用,逐步打造以作物 育种为优势、以国内外研究力量高效 融合为特色的国内一流工程研究 中心。

泰职宣讲团

宣讲进社区 弘扬"两弹一星"精神



■宣讲团成员向居民宣讲。

通讯员供图

本报7月16日讯(通讯员 赵国晴)近日,泰山职业技术学院 "星火接力 衔梦云舟"宣讲团前 往泰山区上高街道北上高社区开 展"两弹一星"精神志愿宣讲

宣讲过程中,宣讲团成员为 社区居民科普了"两弹一星"精神 内涵以及我国核工业发展历程, 并用通俗易懂的语言,解读了核 科技在各领域的应用。宣讲前 夕,北上高社区居民,尤其是处于 暑假期间的中小学生积极报名参 加,宣讲现场气氛热烈。

泰山职业技术学院相关负 责人表示,学校将继续深化校地 协同机制,以"两弹一星"宣讲为 实践育人抓手,联动校内外资 源,培养更多有理想、有本领、有 担当的新时代青年,让新时代的 青春力量与"两弹一星"精神同 频共振。

山东服装职业学院

新增专本对口贯通分段培养专业点

本报7月16日讯(通讯员 李金强 张柏青)近日,山东服 装职业学院人工智能技术应用 专业与泰山学院人工智能专业、 浪潮软件股份有限公司共同申 报的专本对口贯通分段培养专 业点项目,经省教育厅评审,获 批专本对口贯通分段培养专业 点,为学院专业建设新添标志性 成果。目前,该学院专本对口贯 通分段培养试点增加至2个。

近年来,山东服装职业学院 积极对接重大战略和产业需求, 重点布局新一代信息技术、文化 创意、精品旅游、现代轻工纺织 等"十强"优势产业集群重点领 域相关专业,新增与新质生产力 发展急需的相关专业,持续优化

专业结构和布局。在专业建设 过程中,学院落实专业提升工程 建设机制,抓实课程建设,强化 "双师"培养,全面深化项目化、 模块化、信息化课堂教学改革, 积极培育申报、立项建设高层次 教学质量项目,内涵式发展取得 新成效,不断提升专业建设

山东服装职业学院将参照 职业教育现场工程师培养要求, 坚持一体化设计理念,与泰山学 院、浪潮软件股份有限公司共同 研究制定充分体现贯通性和应 用性的人才培养方案和课程标 准,强化专业之间的交流协作, 共同做好教育教学工作,确保人 才培养质量。

省级职业教育科研课题立项名单公布

泰护4项课题获批立项

本报7月16日讯(通讯员 张超)近日,山东省职业技术教育 学会公布了2025年度职业教育 科研课题立项名单,泰山护理职 业学院共有4项课题获批立项。

本次获批课题分别为杨清主 持的《岗课赛证融通模式在智慧 课程中的构建与实践研究》,王婧 主持的《数字赋能·文化铸魂:中 医药文化传承视域下中药学专业 智慧教育生态重构研究》,吕政凤 主持的《数智化背景下医护类高 职人才培养体系改革实证研究》,

刘太祥主持的《基于人工智能课 堂教学优化研究——以泰山护理 职业学院为例》。4个课题均从 专业角度出发,立足社会需求和 教育形势,结合泰山护理职业学 院办学实际,有针对性地开展 研究。

将以此为契机,持续深化教育教 学改革,加强师资队伍建设,充分 发挥教育科研的引领作用,提升 科研水平,助力山东省职业教育 高质量发展。

泰安市文化产业中专线上家长会举行

云端守护平安暑假

本报7月16日讯(通讯员 徐加臣 龚秀珍)近日,泰安市文 化产业中专召开了线上家长会。 会议聚焦假期学习规划、心理健 康教育和安全防护三大核心内 容,2023级和2024级家长与学 生共同参加此次会议。

该校教务处负责人就假期学 习安排作详细指导,建议学生结 合任课教师布置的作业任务,制 定个性化学习计划,合理安排每 日作息时间,确保"劳逸结合、张 弛有度"。泰安市文化产业中专 二级心理咨询师从"心理健康的 新标准""如何对照标准检验自己 的心理是否健康""如何让自己的 心理更加健康"3个维度展开讲 解,希望学生们能有一个健康的 心态,对自己有积极的期待,能平 衡自己和社会的需求,同时要对 自己有清晰明确的目标方向,并 为了实现目标而努力找方法、找 资源。学生处负责人解读了 《2025年暑假安全致家长的一封 信》,从防溺水、极端天气应对、网 络安全等十大方面提出具体 要求。

泰安市文化产业中专相关负 责人表示,希望通过此次家校联 动,筑牢暑期安全防线,为学生心 理健康和全面发展提供专业指 导,有效构建家校协同育人体系, 让学生度过一个安全、充实且有 意义的假期。

岱岳区职教中心

为老党员颁发 "光荣在党50年"纪念章

本报7月16日讯(通讯员 行,更是一场"初心对话",从老党 李伟)近日,岱岳区职教中心走访 慰问老党员代表,为老党员颁发 了"光荣在党50年"纪念章及慰 问品。

50年党龄,是荣誉更是精神 传承。一枚纪念章,承载半个世 纪忠诚;一声问候,传递跨时代温 情。此次走访不仅是一次关怀之 员的讲述中,我们读懂了"什么是 信仰的力量"。 岱岳区职教中心相关负责

人表示,他们将以老党员为榜 样,把对党的忠诚转化为"为党 育人、为国育才"的实际行动,让 职教事业的沃土上,始终绽放 "红色花朵"。